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Kath. Kindertagesstätte Hl. Familie
der Kath. Kirchenstiftung Hl. Familie, Johannisplatz 21, 82538 Geretsried

Einwilligungserklärung zur Verarbeitung von Gesundheitsdaten
1. Wann werden Gesundheitsdaten verarbeitet?
a) Das Kind soll in die Institution aufgenommen werden. Im Zuge der Entscheidung über die Aufnahme des Kindes in die Institution werden Daten über den Gesundheitszustand des Schülers seitens der Institution erhoben und verarbeitet. Dies erfolgt im Rahmen der zu treffenden Angaben im „Betreuungsvertrag“ und/oder über die Mitteilung von Ergebnissen einer Eingangsuntersuchung. Die Erhebung dieser personenbezogenen Daten ist erforderlich, da sie für allgemeine Organisation und Gestaltung der Betreuung bedeutsam sind (beispielsweise die Angabe über die Notwenigkeit eines Rollstuhls oder das Bestehen einer gravierenden Hör-/Sehschwäche, das Bestehen besonderer Allergien und weiteres).

b) Im Zuge der Aufnahme werden gegebenenfalls weitere Gesundheitsdaten über das Kind erhoben und verarbeitet. Dies erfolgt im Rahmen eines sogenannten Gesundheitsfragebogens und/oder gegebenenfalls durch (Rück-)Fragen seitens von Mitarbeitern der Institution. Die Erhebung dieser personenbezogenen Daten ist insbesondere erforderlich, um eventuell spezifische Erziehungsinhalte individuell auf das Kind im Hinblick auf dessen Gesundheitszustand anpassen zu können und hierdurch eine optimale Eingliederung des Kindes in den und Teilnahme am Alltag der Institution beziehungsweise einzelner Angebote (z.B. sportliche Betätigung) sicherzustellen.

c) Auch im Rahmen der Durchführung des Betreuungsverhältnisses werden Gesundheitsdaten des Kindes seitens der Institution verarbeitet, soweit erforderlich. Dies kann insbesondere der Fall sein, wenn durch eine Veränderung des Gesundheitszustandes eine Anpassung der allgemeinen Organisation und Gestaltung der Betreuung erforderlich wird, um die optimale Teilnahme des Kindes am Alltag in der Institution weiterhin sicherzustellen. Daneben werden Gesundheitsdaten in Form von ärztlichen Attesten etwa bei Krankmeldungen verarbeitet, um den bestehenden Aufsichts- und Fürsorgepflichten der Institution gegenüber dem Kind sowie den anderen Kindern, Mitarbeitern und Besuchern der Institution (etwa bei ansteckenden Krankheiten) entsprechen zu können.
2. Welchen Zwecken dient die Verarbeitung?
Die Erhebung und Verarbeitung der Gesundheitsdaten dient ausschließlich den Zwecken, die allgemeine Organisation und Gestaltung der Betreuung auf die körperliche Konstitution des Kindes, etwaige Erkrankungen, Allergien oder sonstige besondere Umstände hin anpassen sowie den Fürsorgepflichten gegenüber dem Kind sowie den anderen Kindern, Mitarbeitern und Besuchern der Institution, etwa zur Vermeidung von Ansteckungen, entsprechen zu können.

Die Verarbeitung der Gesundheitsdaten ist inhaltlich und zeitlich auf die Durchführung des Betreuungsverhältnisses (Betreuungsvertrages) oder eines entsprechenden Folgevertrages zwischen dem Kind und der Institution beschränkt. Die Gesundheitsdaten des Kindes werden darüber hinaus – insbesondere für andere Zwecke – nicht verarbeitet. Die Gesundheitsdaten werden grundsätzlich nicht an dritte weitergegeben; Ausnahmen hiervon bestehen nur, soweit die Institution aufgrund öffentlich-rechtlicher Vorschriften verpflichtet ist, Gesundheitsdaten an die zuständigen öffentlichen Stellen (insbesondere Gesundheitsämter) weiterzugeben.

Die Verarbeitung von Gesundheitsdaten ist nach Art.9 Abs.1 DSGVO in besonderer Weise geschützt, da Gesundheitsdaten regelmäßig von hoher Sensibilität sind. Ihre Verarbeitung kann daher ein potentiell erhöhtes Risiko für die Rechte und Freiheiten der Betroffenen mit sich bringen.

Erklärung der Einwilligung

Die Institution darf Gesundheitsdaten (besondere Kategorie von personenbezogenen Daten im Sinne des Art.9 DSGVO), die vor und bei Durchführung des Betreuungsvertrags erhoben werden, zum Zwecke der Durchführung des Vertrages verarbeiten.

Die Erteilung dieser Einwilligung ist freiwillig. Die Einwilligung kann ohne Angabe von Gründen verweigert werden, ohne dass andere oder weitere als die nachfolgend dargestellten Nachteile zu befürchten wären. Ebenso kann die Einwilligung jederzeit widerrufen werden. Die Einwilligung kann formlos gegenüber der Institution widerrufen werden; der Widerruf soll – insbesondere soweit hiermit kein erhöhter Aufwand verbunden ist – jedoch zu Nachweiszwecken in Textform (z.B. Brief, Fax, Email) erfolgen. 

Wird die Einwilligung widerrufen, werden die von der Einwilligung umfassten Gesundheitsdaten durch die Institution unverzüglich gelöscht, soweit die Institution nicht aufgrund einer anderen Rechtgrundlage zur weiteren Speicherung der Gesundheitsdaten berechtigt oder verpflichtet ist.

Die Einwilligung dient ausschließlich dazu, dass die Institution ihre allgemeine Organisation und Gestaltung sowie ihre spezifischen Inhalte der Betreuung auf den Gesundheitszustand und etwaige gesundheitliche Besonderheiten hin anpassen sowie ihren Aufsichts- und Fürsorgepflichten nachkommen kann.
Wird die Einwilligung nicht erteilt oder widerrufen, kann dies zur Folge haben, dass der Betreuungsvertrag insgesamt nicht oder jedenfalls nicht in der vorgesehenen Form (insbesondere hinsichtlich aller Bestandteile (z.B. sportliche Aktivität)) durchgeführt werden kann, soweit die Institution dies aufgrund ihrer Unkenntnis über den Gesundheitszustand für zu risikobehaftet im Hinblick auf den möglichen Eintritt körperlich nachteiliger Folgen erachtet. Die Entscheidung hierüber obliegt allein dem Ermessen der Institution.

Hiermit erteile(n) ich/wir gemäß Art.9 Abs.2 lit.a) in Verbindung mit Art.6 Abs.1 S.1 lit.a) und Art.7 DSGVO die Einwilligung zur Verarbeitung von Gesundheitsdaten im Rahmen des Aufnahmeprozesses des Kindes sowie – im Falle der erfolgten tatsächlichen Aufnahme der Betreuung – im Rahmen der Vorbereitung und der Durchführung des Betreuungsverhältnisses.
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